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Stand der Antragstellung und Bearbeitung von Anträgen für Klimaschutzmanager 
in Thüringen

Für den Posten eines Klimaschutzmanagers in Kommunen können Fördermittel von Bund und Land bean-
tragt werden.

Das Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/3299 vom 
9. Mai 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. Juni 2022 beantwortet:

1. Wie viele Kommunen/Städte/Gemeinden haben in den Jahren 2020, 2021 und 2022 Anträge für wie vie-
le Stellen des Klimaschutzmanagers/Klimamanagers nach der Förderrichtlinie Klima Invest (und über 
die Nationale Klimaschutzinitiative) für welche Aufgaben/Arbeiten gestellt?

Antwort:
In den Jahren 2020 bis 2022 wurden zwölf Anträge für jeweils eine Stelle zur Förderung eines Klima-
schutzmanagers/einer Klimaschutzmanagerin von Kommunen, Landkreisen und kommunalen Zweck-
verbänden nach der Förderrichtlinie Klima Invest gestellt. 

Da es sich bei der Nationalen Klimaschutzinitiative um eine Initiative in der Verantwortung des Bundes-
umweltministeriums handelt, liegen konkrete Zahlen zu gestellten Anträgen nicht vor. 

2. Wie viele Anträge wurden positiv beschieden, wie viele aus welchen Gründen nicht (bitte nach Jahres-
scheiben und Höhe der Förderung aufschlüsseln)?

Antwort:
Zehn Anträge wurden bisher positiv beschieden, zwei Anträge befinden sich noch in der Antragsprüfung. 
Bisher wurde kein Antrag abgelehnt.

Die Bewilligungen mit einer Gesamthöhe von 846.911,09 Euro verteilen sich wie folgt auf die Jahres-
scheiben: 2020 - 23.858,72 Euro; 2021 - 146.793,85 Euro; 2022 - 403.276,61 Euro sowie 2023 ff. - 
272.981,91 Euro.

Für den gleichen Zeitraum wurden laut öffentlich zugänglichem Förderkatalog des Bundes drei Klima-
schutzkonzepte mit Klimaschutzmanagern in Thüringer Kommunen bewilligt. Da es sich - wie in der Ant-
wort zu Frage 1 bereits ausgeführt - bei der Nationalen Klimaschutzinitiative um ein Programm in der 
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Verantwortung des Bundesumweltministeriums handelt, liegen detaillierte Zahlen zu den bewilligten För-
dersummen nach Jahresscheiben nicht vor. Aus diesem Grund betreffen die Antworten zu den Fragen 3 
bis 6 auch nur die Thüringer Förderrichtlinie "Klima Invest".

3. Wer bearbeitete diese Anträge in den Jahren 2020 und 2021 und wer bearbeitet diese Anträge derzeit?

Antwort:
Die Anträge wurden und werden im angefragten Zeitraum durch die Thüringer Aufbaubank (TAB) bear-
beitet.

4. Wie viele der Anträge aus dem Jahre 2022 wurden bisher bearbeitet?

Antwort:
Im Jahr 2022 wurden zwei Anträge gestellt, diese sind aktuell noch nicht abschließend bearbeitet.

5. Aus welchen Gründen wurde der beziehungsweise wurden die in der Antwort auf Frage 3 genannte be-
ziehungsweise genannten Bearbeiter mit der Bearbeitung beauftragt?

Antwort:
Die TAB ist nach dem Thüringer Aufbaubankgesetz vom 21. November 2001 das zentrale Förderinsti-
tut des Freistaats Thüringen und wurde aufgrund der bestehenden Programmvereinbarung mit der Be-
arbeitung beauftragt.

6. Erfolgte gegebenenfalls eine Ausschreibung und wenn ja, wann mit wie vielen Bewerbern?

Antwort:
Eine Ausschreibung war unter Hinweis auf § 2 Thüringer Aufbaubankgesetz nicht erforderlich.

Siegesmund
Ministerin
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